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BB 5 lIgIT BB
* B‡qvZ Avwg Kv, Rv, fv, Ov Av bv G 5 Pz‡qv PvOgv

An&iK wkwM‡evO| Zji †jNvwb iÕ Mwi gv‡`‡bB †jwN PvÕ

as=KvRv dfg=fvOvbv

mv‡j -

a=Kv, s=Rv, d=fv, f=Ov, g=bv

gv‡b -

PvOgv An&i°zb †jwN‡j j‡M Av-Kvivb w`‡q _vq, wm‡qb

Ry‡`v Mwi w`‡q b c‡i|

mv‡j Avwg wkwM‡jvO -

( b †P‡q Mwi wjwN PvÕ)

Kv = ........ Rv = ........

fv = ........ Ov = ........

bv = ........ f= ........

d= ........ g= ........

a= ........ s= ........

BB 15 lIgIT BB

Gevi Zji †jNvwb iÕ Mwi gv‡`‡bB †jwN PvÕ

lk=gvjvn& jvh=Pveviv

qw=Avav ert=cvMvjv

mv‡j Avwg RvwbjO-

l=gv, k=jvn&, j=Pv, v=ev, h=iv, q=Av,

w=av, e=cv, r=Mv, Av t=jv|

wiwb PvÕ -

PvOgvw` w`‡f¨ jv AvNb - B‡°v jv (t) AvB‡°v jvn&

(k)|

b †P‡q Mwi wjwN PvÕ -

gv = ........ iv = ........

jvn& = ........ Av = ........

Pv = ........ av = ........

ev = ........ cv = ........

Mv = ........ jv = ........
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j‡M AvMÕwm¸‡bv B‡avZ Zzwj PvÕ -

Kv = ........ Rv = ........

fv = ........ Ov = ........

bv = ........

B°z mv‡j wk‡° An&i°z‡bœvq n‡q‡°v iÕ ev‡bB †PÕB -

Kvjv=at AvRv=qs

fvRv=ds Mvav=rw

Aviv=qh cvRviv=esh

avgv=wl gvRviv=lsh

jvRvbv=tsg bvMv=gr

ivOv=hf bvMviv=grh

fvjv=dt Kvbv=ag

cvjvn&=el Rvjv=st

evRvbv=vsg fvMv=dr

PvRv=js Avjv=qt

BB 20 lIgIT BB

iÕ Mwi gv‡`‡bB †jwN PvÕ

po=LvZv, iu=dv`v

yz=SvQv, xc=qvmv,

mnb=NvAvn&_v

mv‡j Avwg eywSjO-

p=Lv, o=Zv, i=dv, u=`v, y=Sv, z=Qv,

x=qv, c=mv, m=Nv, n=Avn&, Av b=_v|

M‡g eywSevi jvK q=Av, n=Avn&, c=mv, kv, lv|

b †P‡q Mwi wjwN PvÕ -

Lv = ........ Zv = ........

cv = ........ `v = ........

Sv = ........ Qv = ........

qv = ........ mv = ........

Nv = ........ Avn& = ........

_v = ........
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Gevi BNyb b‡P‡q Mwi wjwN cviPwb PvÕ -

a = ........ o = ........ l = ........

z = ........ m = ........ q = ........

s = ........ k = ........ w = ........

p = ....... x = ........ n = ........

e = ........ i = ........ d = ........

j = ........ c = ........ b = ........

r = ........ u = ........ f = ........

h = ........ v = ........ t = ........

y = ........ g = ........

j‡M BNy‡bv wPwb j -

 = Iqv  = Tv $ = Uv

% = Vv ^ = Wv & = Xv

* = Yv

$, %, ^, & Av * ASvcv`Z †_‡j‡qv PvOgv

evRMZ jviPvi b An&b|
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BB 25 lIgIT BB
B°z mv‡j GfÕ mO wk‡° An&i°z‡bœvq  iÕ ev‡bB PvÕ

‡RvK -

bv`v=gu AvRv=qs

avMv=wr cvjvn&=ek

`vOv Rvbv=uf sg _vRv=bs

PvRv=js Kvgvjv=alt

dvRv=is evOvjv=vft

bv`v=gu AvivOv=qhf

LvMviv=prh Mvevjvn&=rvk

fvivbv=dhg gvMvbv=lrg

_veviv=bvh avevbv=wvg

Rv`vbv=sug PvMvjv=jrt

dvMviv=irh `vevbv=uvg

SvMvivbv=yrhg Pv`viv=juh

Avn&Rvbv=nsg jvNv LvRv=tm ps

Nv`vbv=mug Zvjv gviv=ot lh

jv`vcv`v=tueu ivOv `vav=hf uw

iv`v Lviv=hu ph Avn&Oviv `v`v=nfh uu



Lvwj RvMvwbn&Z wjwN PvÕ -

ivRv= ...................... Avn&Rv= ......................

Lvevbv= ...................... Mvivbv= ......................

PvMvjv= ...................... Nvgvbv= ......................

Avivbv= ...................... ZvMviv= ......................

`vMvbv= ...................... avjvbv= ......................

bvMviv= ...................... cvRviv= ......................

dvMv= ...................... fvOv RvOv= ......................

mv`vOv= ...................... Av`viv= ......................

G Lvwj RvMvwbn&‡`v wjwN PvÕ -

psg= ...................... quf= ......................

ry= ...................... msg= ......................

zv= ...................... wv= ......................

ud= ...................... uv= ......................

ak= ...................... at= ......................

csg= ...................... qvw= ......................

lrg= ...................... yvg= ......................

tsg= ...................... qhf= ......................
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BB 35 lIgIT BB
B‡qwbn& gv‡`B PÕ-

AK&_=qJKbJ fvK&Zv=dKo

evRK=vsJK nRgR=aJsJlJsJ

Zvigv‡b, nbÕ PvOgv An&iM‡i A-Kvivš— gv‡b Av-

Kvivb ev` w`‡e‡Z¨B †P‡j An&i‡°vZ ( J)-G eve`i G°vb

gvRviv †`¨ c‡i| B‡qb‡i Ôgv‡P¨Õ nÕb| M‡g †jn& Mwifvi

†nv‡Rvwj-

l=gv, lJ=g, M=g&|

j=Pv, jJ=P, C=P&|

h=iv, hJ=i, R=i&|

e=cv, eJ=c, P=c&|

t=jv, tJ=j, L=j&|

Zji Lvwj RvMvwb fib Min&Õ-

kJ = ....... v = ........ qJ = ........

wJ = ........ r = ........ K = ........

s = ........ dJ = ........ V = ........

N = ........ pJ = ........ T = ........



i = ........ u = ........ yJ = ........

zJ = ........ Y=  ........ c =  ........

m = ........ nJ =  ........ bJ =  ........

Zji Lvwj RvMvwb fib Mwifvi †nv‡Rvwjn&-

K& = ....... Z&& = ....... g& = ........

Qv = ........ N = ........ A = ........

Rv = ........ jn& = ....... e = ........

Lv = ....... q = ........ An& = ........

c& = ........ dv = ........ f = ........

P& = ........ m = ........ _v = ........

M = ........ `v = ........ O& = ........

i = ........ ev = ........ j& = ........

Sv = ........ b = ........

PvOgvwa evbv 12 ey‡qv An&iK gvwi w` cv‡i, wm¸‡bv‡i

GK j‡N gv‡P¨cvZ nÕb-

K V C # T N

P M Y R L @

BB 45 lIgIT BB

B‡qwbn& gv‡`B PÕ-

ls=gvRv lAut=gvÕ`vjv

vg=evbv vgH=evbvn&

( A ) B‡qb‡i n‡bœ ÔAv-KviÕ Av (    H ) B‡qb‡i n‡bœ

ÔAvn& ev‡RB †`bvÕ| cÌgvb An&iMi evRM‡i jv¤̂v M‡i

Av †Riivb †MvÕi M‡i| Zji iÕNyb gv‡`B PÕ -

eA=cvÕ jA=PvÕ rugH=Mv`vbvn&

lgH=gvbvn& lAsJN=gvÕRb eJAR=cÕi

vJuJgH=e`bvn& sJuJgH=R`bvn& ghH=bvivn&

lAhf=gvÕivOv jJAR=PÕi lJAR=gÕi

irhA=dvMvivÕ agH=Kvbvn& vhH=evivn&

PvO mviv=jV ch ei PvÕO=vJR jAV

ji †`bv=tJR Eug Avn&̀ Z jÕi=nuJT tJAR

gvMvbv=lrg gvMvbvn&=lrgH

Rvi Kvj=sR aL RvÕi Mivbvn&=sAR rJhgH

evRvbv=vsg evÕ Rvbv=vA sg
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Zji Lvwj RvMvwbn&Z nvgv°vq †jwMfvi †nv‡Rvwjn&-

nsJ vJu = ........... qs rJhJHV = .............

eA uJt = ............. lJsJk = .............

a aM = ............. aA dJhJN = .............

vK wJR = ........... dK rJR = .............

whC oJR = ........ qJuJVaJhJtJ = ............

sJrJgH eu = ......... vo sJu = .............

nuh = ............. oK jA = .............

orJL wh B rC aP B  = .......................

vJAR eJAR gJAY B wJL eJAR B = ................

Kvgvn& gvav= ........... ei Si  = .............

fi jÕi = ....... eÕi&& b Li = .............

Kjv cvMvbvn& = ....... Qiv KvOvivn& = .............

KiOv Kvev = .......... eiOv Qvev = .............

gvMiK Rvj = ......... Kvgvn& = .............

Kvgvn& = ............. Kvgvn& = .............

cvÕ AvMvZ fvZ gRv| Avb| PvÕ| Lv| = .............

MvS gvavZ gbv evÕ| e`v AvNb AÕ ?  = .............
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BB 55 lIgIT BB

M‡g wiwb PÕ-

aIsIV=wKwRO vIsJK=weRK

rUuU ph=¸`y Lviv jUuU nJg=Pz`y An&bv

ElkK=‡gjvn&K EvtJK=‡ejK

mv‡j eywS cvwijv, ( I) B‡qb ÔB-KviÕ, ( U ) B‡qb ÔD-

KviÕ Av (E ) B‡qb ÔG-KviÕ| ÔB-Kvivb evwb †`¨Õ Av B-

Kvivb ÔGK ZvbÕ nÕb| PvOgvwa ( x =  [ ) Av ( ~ =  ]) ng

jviPvi An&q| Zji iÕNyb gv‡`B PÕ -

lIsIkIK=wgwRwjn&K lIuUV eUK= wg` yO cyK

eJTI sJEg=cwË R‡b wIfI cK=wawO kvK

oIrIgI=wZwMwb EqK sJlEt=GK Rgv‡j

qUrUhIHK=D¸win&K qINwI s=BwÜ Rv

EdKUEg EvAK Eed=‡f°z‡b †eÕK †cfv|

Rv¸jyK=srUtUK wewR‡in& =vIsIEhH

wRwbn&P=sIgIHC Kvwj›`x=atINuI

B‡R Ny=qIEs mU GRvj †`bv=EqsL Eug

LyZ wcwM‡in& evÕ|=pUT eIrIEhH vA B



Zji Lvwj RvMvwbn& fib Min&Õ-

dUL-EvuJl = ........ ElK jr = .............

ElHrJtJK = ........... nJhIV tJh = ................

qIlIkIK = .............nIEsP ch = .............

qUsU eJT = ........... EqEtEk = .............

vIgI dT = ........ aJhJkI jJR = ............

oUhIV iUL = .........dIEhC = .............

dhJT EuC = ........ nUhUTUL = .............

wUP cItUM qUhIH vshJT s B  = ....................

wUC EpEt vUC qvUEs B = ................

‡N‡iO= ........... Mveywin& bv‡Ri= .............

wPwR Avn&†Ri = ....... wiwb PvÕ = .............

‡`iMvO-gbyMvO = ..... DwaP cvbvn& = .............

ivOv †ej = .......... Mvwin&Z D‡ai = .............

gvËj gwZjvj = ...... ‡e‡Mbvn&Nyb = .............

‡gn&‡`iv gb  = ....... ‡Z‡MbZ Zv‡Og = ..........

cv`viv g‡b wcSzg M‡i| = .............

wicwic gbZ D‡a wew`‡R‡q Kavwb  ?  = .............
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BB 65 lIgIT BB

M‡g wiwb PÕ-

rZ rZ=Mvq Mvq oEmZ lC=Zv‡NB gvP

pQ rV=‰L MvO dT EgQ=fvZ †bB

EnQT=Gn&BZ gJQ=bq

EgD=‡bÕB cElD=mv‡gÕB

(   Z ) B‡qb‡i Ô‡aj fv‡O¨Õ, ( Q ) B‡qb‡i ÔG-Mv‡aB

†`¨Õ, Av ( D ) B‡qb‡i ÔB Mv‡aB †`¨Õ ûI An&q| Zji

iÕNyb gv‡`B PÕ -

EeQK=‡cBK nJQ=Aq

rZU=¸B vEmZ lC=ev‡NB gvP

avIEgQ=nvwe‡bB gJD=bÕq

EvQN=‡eBb dT eQ=fvZ ˆc

Ehr EvD zJh eR nJQ B=‡iMv †eÕB miv cvi Aq|

‡nBg=EaQM An&Õq =nJD

mv‡bÕB=cEgD ev‡NBmywi=vEmZcUhI

jyn&wO‡bB=kUfIEgQ m`i †fB=cJuJR EdZ

gvwi †KBg dvwi b †RP|=lhI EaQM ihI gJ EsC B
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